Twierdzenie cosinusow

Tomasz Lechowski Batory 2LO 17 wrzesnia 2017 1/10



Musimy zna¢ twierdzenie cosinuséw i umie¢ je zastosowac do obliczania
bokéw oraz katéw tréjkata.

Na nastepnych slajdach oméwione zostang trzy przyktady zastosowania
twierdzenia cosinuséw.
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Twierdzenie cosinuséw

a®> = b? 4 ¢? — 2bc cos
= 2% + ¢® — 2accos 3

c? = a% + b*> — 2abcos~y
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N
|
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Twierdzenie cosinuséw

a®> = b? 4 ¢? — 2bc cos
= 2% + ¢® — 2accos 3

c? = a% + b*> — 2abcos~y
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Uwaga: « to kat na przeciwko boku a, 3 to kat na przeciwko boku b, v to
kat na przeciwko boku c.
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Twierdzenie cosinuséw

Gdy szukamy katéw, powyzsze réwnania mozna przeksztatci¢ do postaci:

o Pree-2
2bc
2ac

B a?+b%—c2
cosy = —ap
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-
Przyktad 1

W tréjkacie ABC mamy dane |AB| =8, |BC| =5, ZABC = 120°. Oblicz
dtugosé¢ boku AC.
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-
Przyktad 1

W tréjkacie ABC mamy dane |AB| =8, |BC| =5, ZABC = 120°. Oblicz
dtugosé¢ boku AC.

Wazna obserwacja: bok AC lezy na przeciwko kata ZABC.
Przy standardowych oznaczeniach, z twierdzenia cosinuséw mamy:

b?> = a® + ¢® — 2accos 3

b> =5%2+82—2 x5 x 8 x cos 120°

1
b? =25 + 64 — 80 x <—2>

b =129
b=+129
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-
Przyktad 2

W tréjkacie ABC mamy dane |AB| = 4, |AC| = 3v2 i |BC| = V/10.
Oblicz miare kata ZBAC.
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-
Przyktad 2

W tréjkacie ABC mamy dane |AB| = 4, |AC| = 3v2 i |BC| = V/10.
Oblicz miare kata ZBAC.

Wazna obserwacja: kat ZBAC lezy na przeciwko boku BC.

Przy standardowych oznaczeniach, z twierdzenia cosinuséw mamy:

o b? + % — a2
o= —
2bc
(3v2)? + 42 — (V/10)?
CoOsa =
2 x4 x 32
cos 18+ 16 — 10
0= —"
2442
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-
Przyktad 2

Upraszczajac otrzymujemy:

1
coso = NG
V2
cosa = -
o = 45°
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-
Przyktad 3

Wykaz, ze trdjkat o bokach 2,3,4 jest rozwartokatny.
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Przyktad 3
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-
Przyktad 3
Wykaz, ze trdjkat o bokach 2,3,4 jest rozwartokatny.

Wystarczy wykazaé, ze cosinus kata na przeciwko najdtuzszego z bokéw
jest ujemny. (Dlaczego?)

Niech « to kat na przeciwko boku o dtugosci 4. Wtedy:

22+32 _42
coso = —m———
2x2x3
cos 44+9-16
oO=——
12
Ccos =3 L
o= — = ——
12 4
]
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Na wejscidwce bedzie zadania podobne do powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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